

# 1900余份爱托起重症小伙生命方舟

小伙意外摔成重伤，乡亲们自发组织献血，热心人士捐款超14万元



柳建章拿着记录本，写满了帮助过他的爱心人士。



意外发生后，得知消息自发组织献血的村民。

受访者 供图

## 感动湖南

26℃ 湖南蓝天下您身边



扫码看视频

们自发组织献血，展开生死营救。消息传出后，1900余名热心人士伸出援手，为这个家庭捐款超14万元。

“我想通过媒体，对所有帮助过我们的人表达感谢。”4月7日，家住长沙县果园镇浔龙河村的柳建章哽咽地说出了自己的心愿。

这份深沉感谢的背后，是一场生命接力的感人故事。2025年2月底，柳建章的儿子柳亮因为一次装修意外摔成重伤，急需大量输血。危急时刻，乡亲们自发组织献血，展开生死营救。消息传出后，1900余名热心人士伸出援手，为这个家庭捐款超14万元。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 田甜

## 黄昏里的生命呼唤

中南大学湘雅二医院走廊上，灯光在冷白的墙壁上投下细碎的光斑。45岁的柳建章蜷缩在重症监护室外的长椅上，手机屏幕里不断跳跃着“已到账”的提示，视线穿过玻璃隔断，望向病房内全身插满管子的儿子柳亮。这个向来以“流血不流泪”自居的汉子，突然将脸埋进掌心，肩膀剧烈颤抖起来。

柳建章身后站着几名乘车一个多小时赶来探望的邻居，手中捏着装有捐款的信封，默默地塞进柳建章的口袋里。

2月末那个改变命运的下午，柳亮在装修工地不慎从5米高处坠落，破碎的砖块扎破柳亮的身

体。当救护车呼啸着驶入浔龙河村时，主治医师宣告“需要至少2000毫升血液”。

爱心在暮色中蔓延，村干部刘利在村民群发出第一条求助信息后，第一批村民骑着摩托车赶到最近的献血站，其中，55岁的周美霞大姐格外引人注目，她已参加无偿献血10余次，听闻消息，第一时间赶到村部集合。“明天我就满55周岁了，按规定可能无法再参与，今天说什么也要帮上这个忙。”周美霞有些焦急地表示。

接下来的72小时，献血队伍在医院走廊蜿蜒成长龙，穿着工装的泥瓦匠与系着围裙的主妇并肩而坐，大家有同一个目的，献血“救人”。

善意如同暖流汇聚成江河，事件发酵后，1900余名爱心人士伸出援手，捐款超14万元。

## 爱心托举起希望

“我这辈子很少在公开场合哭，看着这些乡亲们，真的是忍不住。”说起乡亲们和众多陌生网友的恩情，柳建章再次哽咽，“乡亲们献血很多都是特意请了半天假来的，很多年纪大的怕自己使不上力，辗转从星沙坐公交车赶到医院，给我们打气鼓励。很多在外地打工的邻居知道了我们家的事，二话不说直接在网上转了钱过来，还有那么多素未谋面的陌生网友，都伸出了援手……”

意外发生后，感动时刻都在发生，原本以为自己无法支撑起儿子的救治，柳建章在一双双温暖援手的托举下坚持了下来。柳建章不知道要用什么方式来回报这份善意，他在自己随身携带的小本子上，认真地记录下每一位帮助过他的人，“雪中送炭的恩情，不能忘！”

“这份恩情我们家很可能无法一一回报，但我一定尽我所能，回报社会。”截至发稿，爱心接力仍在继续。仍在重症监护室内的柳亮，已有好转的迹象。生命与希望正在无数双手的托举中，向着春天跋涉。



柳建章正在照顾儿子。



## 多地高速出现“慎用智驾”提醒

交警：复杂路况智驾可能受影响



扫码看视频

“车流较大，慎用智驾”“前方占道施工，关闭自动驾驶”清明假期，不少驾驶员在全国多地见到了类似提醒标语。小米SU7高速碰撞爆燃事件让驾驶员对高速、施工路段、夜间等特殊情况下使用智能驾驶更加关注。

4月7日，记者从湖南高速交警获悉，民警在日常处理交通事故中发现，目前辅助驾驶技术并不能完美应对复杂路况，一旦驾驶员依赖辅助驾驶，非常容易酿成事故。

## 多地出现智能驾驶相关提醒标语

清明假期，不少网友晒出在出行途中遇到的提醒标语，“高速路况复杂，慎用智能辅助驾驶”“智能驾驶只是辅助，高速开车仍需专注”等标语出现在安徽、浙江等地高速公路。有网友称，这样的标语并不是第一次出现，并晒出了2024年拍摄的“请勿过于依赖辅助驾驶”的提醒标语。

驾驶员过于依赖辅助驾驶，甚至完全将车辆交由辅助驾驶系统掌控，由此引发的事故并不少见。3月19日凌晨3时，包茂高速怀化段北往南方向，一台小车追尾前方大货车，还好无人受伤，事故原因是司机张某疲劳驾驶强撑着开车，开启自动驾驶后自己打起了瞌睡。而“自动驾驶”系统未能及时识别并规避已经变道过来的货车，导致事故的发生。像张某这样疲劳驾驶，把驾驶权交给智能驾驶引发事故的，湖南高速交警曾通报过多起。这起事故中，湖南高速交警对张某进行了严厉的批评和安全教育，对其违法行为依法处罚。张某负此次事故的全部责任。

记者了解到，智能辅助驾驶带来的一系列问题将有更明确的法律规定。2024年8月，公安部交通管理局相关负责人在回答记者提问时曾表示，公安部积极推动《中华人民共和国道路交通安全法》的修订。对自动驾驶汽车的道路测试、上路通行、交通违法和事故处理相关责任追究等方面，都作出了详细规定。

今年3月8日，全国人大常委会工作报告提请十四届全国人大三次会议审议。报告显示，围绕完善国家安全体系和公共安全治理机制，制定突发公共卫生事件应对法等，修改道路交通安全法、治安管理处罚法等。

## 辅助驾驶无法完美应对复杂路况

湖南高速交警衡阳支队警务技术三级主任李云福提醒，从处理的交通事故来看，目前的L2级辅助驾驶技术并不能完美应对各种复杂路况。比如，传感器在雨雾恶劣天气下，会出现识别不准确的情况；摄像头被灰尘遮挡，则有可能导致车辆无法有效识别环境；遇道路施工，前车突然掉落物品等复杂路况下，辅助驾驶可能无法做出最优抉择。如果驾驶人一味地依赖辅助驾驶，就极易酿成事故。

湖南高速交警多次发出提醒，当前的智能驾驶技术已经有了明显进步，但多数功能依然属于“辅助驾驶”，一定程度上让开车更轻松、更安全，但还未达到能使驾驶人完全放弃对行驶过程监管的程度。驾车切勿分心，如果开启了车辆的辅助驾驶功能，也一定要时刻注意观察路面情况，要全程保证自己对车辆的操控，不要过多地信任自动驾驶以及辅助驾驶的系统。遇雨雾沙尘恶劣天气，更要谨慎驾驶，降低车速、保持车距，严防发生追尾事故。无论是否使用此类功能，都要在开车过程中双手握稳方向盘，随时关注路况车况，确保自己可以随时接管车辆。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 虢灿